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บทที ่5 จํานวนจริง  
 

1.  จํานวนจริง (Real Number)  
 
 จํานวนจริงประกอบดวยจํานวนตรรกยะ และจํานวนอตรรกยะ แสดงไดดวยโครงสรางของระบบจาํนวนจริง (The Real 
Number System) ดังนี ้
 

   จํานวนจริง  
     

  จํานวนตรรกยะ  จํานวนอตรรกยะ 
     
 จํานวนเต็ม เศษสวน ทศนิยม  
     

จํานวนเต็มลบ จํานวนเต็มศูนย จํานวนเต็มบวก   
 
 

2.  จํานวนตรรกยะ (Rational Number) 
 

 จํานวนตรรกยะ คือ จํานวนท่ีเขียนแทนไดในรูปเศษสวน  
b
a  เม่ือ a และ b เปนจํานวนเต็มท่ี b≠0 หรืออยูในรูปทศนิยมซํ้า 

เชน จํานวนเต็ม – 3,  2,  5,  8 

 เศษสวน –
5
9

,  –
3
2

,  
8
3 ,  

13
8  

 ทศนิยม  – 0.27,  7.403,  3.76 ̇ เปนตน 
 
 การเขียนเศษสวนใหอยูในรูปทศนิยม โดยท่ัวไปใชวิธีการนําสวนไปหารเศษ โดยการหารยาวแบบธรรมดา 
 
ตัวอยาง  จงเขียนเศษสวนตอไปนี้ใหอยูในรูปทศนิยม 

  (1.)  
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5      (2.)  
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3
2  
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จากตัวอยางขางตน จะเห็นวามีทศนิยมอยู 2 แบบ คือ 
 

1. ทศนิยมรูจบ ไดแก ทศนิยมท่ีจํานวนตัวเลขหลังจุดทศนยิมเปนจาํนวนรูจบ หรือมีศูนยซํ้า เชน 0.6250̇,  0.81250 ̇̇,  0.3,  3.735  
เปนตน 

 
2. ทศนิยมไมรูจบ ไดแก ทศนยิมท่ีจํานวนตัวเลขหลังจุดทศนิยมเปนจํานวนไมรูจบ แบงไดเปน 2 ประเภท คือ 
 

2.1 ทศนิยมไมรูจบแบบซํ้า ไดแก ทศนิยมท่ีมีตวัเลขหลังจุดทศนยิมตัวหน่ึงหรือมากกวาซํ้ากนัอยางเปนระบบ เชน 

 –2.3666... = –2 .36 ̇ 
  0.757575… =  0.7 ̇5̇ 

  3.235353535… = 3.23 ̇5̇  เปนตน 
 

2.2 ทศนิยมไมรูจบแบบไมซํ้า ไดแก ทศนิยมท่ีมีตวัเลขหลังจุดทศนยิมมากมายแบบไมเปนระบบ และไมซํ้ากนัเลย เชน 
 1.4142135...,  2.3764853287...  เปนตน  
(* ทศนิยมแบบน้ีอยูในเซตของจํานวนอตรรกยะนั่นเอง) 

 
 

การเขียนทศนิยมใหเปนเศษสวน  ตองเปนทศนยิมรูจบ และทศนยิมไมรูจบแบบซํ้ากันเทานัน้  
 

1.  การเขยีนทศนิยมรูจบ (ทศนิยมซํ้าศูนย) ใหเปนเศษสวนนัน้ ทําไดโดยการทําสวนใหเปนเลขพหุคูณของ 10 ข้ึนอยูกับวา
จํานวนน้ันมีทศนิยมกี่ตําแหนง เชน 

 0.4 = 
10
4

 

 2.37 = 
100
237

 

 0.067 = 
000,1
67

 

 
2.  การเขียนทศนิยมแบบซํ้า ใหเปนเศษสวน ทําไดดังวิธีตอไปนี ้

ตัวอยางท่ี 1 จงเขียนทศนิยมซํ้าตอไปนี้ ใหอยูในรูปเศษสวน 

(1.)  0.7  วิธีทํา ให  N =   0.7  
     =   0.777…   (1) 
    คูณสมการท่ี (1) ดวย 10 จะได 
    10 N =   7.777…   (2) 
    (2)–(1) ;   10N – N =  7.777… –  0.777…  
    9N =   7 

    ∴N =   
9
7  

    ดังนั้น  0.7   จึงมีคาเทากับ  
9
7         ตอบ 
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(2.)  1.23 วิธีทํา ให  N =   1.23 
     =   0.1232323…   (1) 
    คูณสมการท่ี (1) ดวย 100 จะได 
    100N =   123.232323…  (2) 
    (2)–(1) ;   100N – N =  123.23… – 1.23…  
    99N =   122 

    ∴N =   
99

122  

    ดังนั้น  1.23  จึงมีคาเทากับ  
99

122        ตอบ 

 
 จากตัวอยางขางตนจะเห็นไดวา การเขียนทศนิยมไมรูจบแบบซํ้าใหเปนเศษสวนนัน้ สามารถทําไดดวยวิธีลัด โดยใชหลักการ
ดังนี ้
 

สวน
เศษ

 =    
จบ)นิยมไมรูนเทากับทศซ่ึงมีจํานว 9 (เเล

 ูจบเลขตัวที่ร  เลขท้ังหมด−
 

 

 สําหรับทศนิยมไมรูจบลวน ๆ จากหลักการดังกลาว สามารถสรุปงาย ๆ โดยใหเขียนจํานวนทีเ่ปนเลขหลังจุดทศนยิมเปนเศษ 
แลวสวนเปน 9  ซ่ึงจํานวนของเลข  9  ท่ีเปนสวน จะเทากับจํานวนตัวเลขท่ีอยูหลังจดุนั้น 
 
ตัวอยางท่ี  2 จงเขียนทศนิยมซํ้าตอไปนี้ใหอยูในรูปเศษสวน 

(1.)  0.57 =   
99
57

   

(2.)  13.268 =   13
999
268

   

(3.)  3.8609 =   3
9999
8609

         ตอบ 

 
*  จะสามารถทําตัวอยางตอไปนี้ไดอยางงาย ๆ ดังน้ี 

0.9  =   
9
9

  =   1 

6.99 =   6
99
99

  =   7 

2.9 99 =   2
999
999

 =   3 

 
 
 
 
 

จะเห็นวา ถาสวนทศนยิมเปนรูปแบบของ 0.9  , 0.99 , 0.9 99 
คาของจํานวนจะถูกปดข้ึนเปนจํานวนเต็มบวกตัวแรก คือ เลข 1 
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 ทศนิยมไมรูจบแบบผสม คือ ทศนิยมท่ีมีท้ังแบบรูจบ และไมรูจบอยูในจํานวนเดียวกัน จากหลักการสามารถสรุปงาย ๆ 
โดยการนําตัวเลขหลังจุดทศนิยมท้ังหมดต้ัง ลบดวยตัวเลขท่ีเปนทศนยิมรูจบ แลวหารดวย 9 ซ่ึงมีจํานวนเทากับตัวเลขท่ีเปน
ทศนิยมไมรูจบ แลวเติมศูนยหลังเลข 9 ตามจํานวนทศนยิมท่ีรูจบ 
 
ตัวอยางท่ี  3 จงเขียนทศนิยมซํ้าตอไปนี้ใหอยูในรูปเศษสวน 

(1.)  0.25 =   
90

2 - 25
  =   

90
23

  

(2.)  1.274 =   1
900

27 -274 
  =   1

900
247

   

(3.)  14.235 =   14
990

2 - 235
  =   14

990
233

      ตอบ 

 
 
3.  จํานวนอตรรกยะ (Irrational Number) 

 จํานวนอตรรกยะ คือ จํานวนท่ีไมสามารถเขียนแทนไดดวยเศษสวน 
b
a

 เม่ือ a และ b เปนจํานวนเต็มท่ี b≠0 หรือ            

ไมสามารถเขยีนใหอยูในรูปของทศนิยมไมรูจบแบบซํ้าได แตสามารถหาคาประมาณในรูปของทศนิยมซํ้า หรือเศษสวนได 

ตัวอยางเชน 2 , 3 , 5 , 7 , 133 ,  π,  0.676776777...  เปนตน 
 
พิจารณาจํานวน 2  =   1.4142135… 
  3  =  1.7320508… 
  5  =   2.2360679… 

π =   3.14159265… 
 
 ดังนั้น ในการคํานวณทศนิยมใชจํานวนตรรกยะเปนคาประมาณของจํานวนอตรรกยะ  เชน 

  
7

22
 หรือ 3.142 เปนคาประมาณของ  π 

  1.414  เปนคาประมาณของ  2  
  1.732  เปนคาประมาณของ  3  
 
 เนื่องจากจํานวนตรรกยะทุกจํานวนสามารถแทนไดดวยจุดบนเสนจํานวน สําหรับจํานวนอตรรกยะก็สามารถแทนได
โดยจุดบนเสนจํานวนเชนเดยีว 
 

 การหาจุดท่ีแทนท่ี  π  บนเสนจํานวน 
 

∵π =  
นยกลางเสนผานศูความยาวของ

รูปวงกลมความยาวรอบ
 

 

จะเห็นไดวา    เลขทุกจํานวนเปนทศนยิมไมรูจบแบบไมซํ้า 
          หมายถึง ไมสามารถหาคาท่ีแทจริงไดนั่นเอง 
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 เนื่องจากวงกลมทุกวงจะมีรูปแบบอัตราสวนขางตนนี้เหมือนกันหมด แตเศษสวนขางตนจะไมสามารถเขียนเปนจํานวน
ตรรกยะได จึงมีการหาอัตราสวนตํ่าสุดท่ีเปนรูปการหารของเลขจํานวนเต็มท้ังเศษและสวน และพบวาถากําหนดความยาว     
รอบรูปวงกลมเปน 22 หนวย จะทําใหไดความยาวของเสนผานศูนยกลางเปน 7 หนวยพอดี (ซ่ึงถาความยาวรอบรูปวงกลมเปน

เลขจํานวนเต็มตัวอ่ืน ก็จะไมไดความยาวของเสนผานศูนยกลางเปนจํานวนเต็ม) ทําให 
7

22
 เปนเศษสวนอยางต่ําของคา π           

โดยเราใช π เพื่อหาคาตอไปน้ี 

 ความยาวรอบรูปวงกลม =   2πr 

 พื้นท่ีวงกลม  =   πr 2  

 พื้นท่ีผิวทรงกลม  =   4πr 2  

 ปริมาตรทรงกลม =   
3
4
πr 2  เปนตน 

 
 การหาจุดบนเสนจํานวนท่ีแทน 5 ,  – 5   ใชทฤษฎีบทของพีทาโกรัสชวยหาจุดบนเสนจํานวน ดังนี ้
 
 
 

 
 

 

 นั่นคือ จํานวนอตรรกยะทุกจํานวนแทนดวยจุดบนเสนจํานวนได เชนเดียวกับจํานวนตรรกยะ จงึเรียกเสนจํานวนน้ันวา 
“เสนจํานวนจริง”  
 

4.  สมบัติของจํานวนจริง 

 สมบัติการบวกของจํานวนจริง ให  a,  b  และ  c  แทนจํานวนจริงใด ๆ  
1.  a + b  เปนจํานวนจริง   (สมบัติปด) 
2.  a + b  =  b + a  (สมบัติการสลับท่ี)     
3.  (a + b) +  c = a + (b + c) (สมบัติการเปล่ียนกลุม) 
4.  a + 0 = a = 0 + a  นั่นคือ 0 เปนเอกลักษณสําหรับการบวก 
5.  a + (-a) = 0 = (-a) + a  นั่นคือ –a เปนอินเวอรสสําหรับการบวกของ a 
 
 สมบัติการคูณของจํานวนจริง ให  a,  b  และ  c  แทนจํานวนจริงใด ๆ  

1.  a × b เปนจํานวนจริง  (สมบัติปด) 

2.  a × b  =  b × a  (สมบัติการสลับท่ี)     

3.  (a×b)× c = a×(b×c)  (สมบัติการเปล่ียนกลุม) 

4.  a×1 = a = 1×a  นั่นคือ 1 เปนเอกลักษณสําหรับการคูณ 

5.  a×
a
1  = 1   เม่ือ a ≠ 0 นั่นคือ a หรือ 

a
1

 เปนอินเวอรสสําหรับการคูณซ่ึงกันและกัน 

6.  a×(b + c) = (a×b) + (a×c)   หรือ  (b + c)×a = (b×a) + (c×a) (สมบัติการแจกแจงบนการบวก)   

     -3        -2         -1         0          1          2        3 - 5  5  

5  5  1 1 

จากสามเหล่ียมมุมฉากท่ีมีดานประกอบมุมฉากยาว 2 หนวย และ 1 หนวย 
ใหหาดานตรงขามมุมฉาก (แทนคาดวย x)  

จะได x 2   =  1 2  + 2 2  
        =   1 + 4 = 5 
ดังนั้น   x    =   5±  นั่นเอง 
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5.  รากท่ีสอง (Square Root) 
 

บทนิยาม  
ให a แทนจํานวนจริงบวกใด ๆ หรือศูนย รากท่ีสองของ a คือ จํานวนจริงท่ียกกําลังสองแลวได a 

 
ขอสังเกต 1.  ถา  a = 0 รากท่ีสองของ a  คือ 0 

2.  รากท่ีสองของจํานวนจริงบวกใด ๆ ท่ีเปนจํานวนตรรกยะไมนิยมเขียนรากท่ีสองของจํานวนน้ันในรูปท่ีใช
เคร่ืองหมาย  เชน เขียน 15 แทน 225  และเขียน -15 แทน   – 225  เปนตน 

3.  รากท่ีสองของจํานวนจริงบวก จะเปนจาํนวนตรรกยะ หรือจํานวนอตรรกยะอยางใดอยางหนึ่งเทานั้น 
 
ตัวอยางท่ี  4 1.)  รากท่ีสองของ 25  คือ 25   และ – 25  

ดังนั้น 25  =  5    และ  – 25  =  -5 

นั่นคือ  รากท่ีสองของ  25  คือ  ±  5 
 
  2.)  รากท่ีสองของ 0.36 คือ 0.36   และ – 0.36  

ดังนั้น 0.36  =  0.6    และ  – 0.36  =  -0.6 

นั่นคือ  รากท่ีสองของ  0.36  คือ  ±  0.6 
 
  3.)  รากท่ีสองของ 23 คือ 23   และ – 23  

เนื่องจากไมสามารถหาจํานวนเต็ม หรือเศษสวน หรือทศนิยมซํ้าท่ีนํามายกกําลังสองแลวได 23 
ทําให 23 เปนจํานวนอตรรกยะ        ตอบ 

 

บทนิยาม  

ถา a เปนจํานวนจริงใด ๆ จะได aa2 =  เม่ือ a  แทนคาสัมบูรณของ  a 
 

ตัวอยางท่ี  5 จงหาคาของจาํนวนตอไปนี ้

(1.) – 324   =  – 218   =  – 18 

           * (2.)  2)14(−   =  14−   =  14 

         ** (3.)  – 42dc   =  – ( )22cd   =  – 2cd      ตอบ 

 
ขอสังเกต ในรากคูใด ๆ แลว (เชนในกรณีรากท่ี 2, 4, 6, ...) จํานวนในรากน้ัน ๆ ตองไมติดลบ 

ดังนั้น   *(ขอ 2) 2)14(−  จะไมตอบ  -14  และเราสามารถแกโจทยนีอ้ยางละเอียดไดดังนี ้

               2)14(−  =  2(14)] (-1)[      =  22 (14)  . (-1)      =  2(14)1      =  14  ซ่ึงคาเปนบวกไมตดิลบ 

 **(ขอ 3)  – 42dc =  – 2cd  เพราะถาจํานวนที่อยูภายใตรากท่ีสองเปนตัวแปร  

จะไมถอดออกมานอก   (นอกคาสัมบูรณ) 
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ตัวอยางท่ี  6 จงหารากท่ีสองของจํานวนตอไปนี ้
  (1.)  45  วิธีทํา รากท่ีสองของ 45 คือ 45  และ – 45  
     นั่นคือ 45   =   533 ××   =   53  =   53  
      – 45   =   – 533 ××   =   – 53  =   – 53  
     ดังนั้น รากท่ีสองของ  45  คือ  53   และ  – 53  
 

  (2.)  0.0049 วิธีทํา รากท่ีสองของ 0.0049 คือ   0049.0  และ – 0049.0  

     นั่นคือ 0049.0  =   2)07.0(   =   07.0  =   0.07 

      – 0049.0  =   – 2)07.0(   =   – 07.0  =   –0.07 
     ดังนั้น รากท่ีสองของ  0.0049  คือ  0.07  และ  –0.07   ตอบ 
 
ตัวอยางท่ี  7 จงหารากท่ีสองท่ีเปนบวกของจํานวนตอไปนี้ 
  (1.)  1,024 วิธีทํา รากท่ีสองท่ีเปนบวกของ 1,024 คือ  024,1  

     นั่นคือ 024,1  =   2)32(   =   32   =   32 
     ดังนั้น รากท่ีสองท่ีเปนบวกของ  1,024 คือ   32 
 

  (2.)  0.0169 วิธีทํา รากท่ีสองท่ีเปนบวกของ 0.0169 คือ  0169.0  

     นั่นคือ 0169.0  =   2)13.0(   =   13.0  =   0.13 
     ดังนั้น รากท่ีสองท่ีเปนบวกของ  0.019 คือ   0.13   ตอบ 
 
ตัวอยางท่ี  8 จงหารากท่ีสองท่ีเปนลบของจํานวนตอไปนี้ 
  (1.)  2,209 วิธีทํา รากท่ีสองท่ีเปนลบของ 2,209 คือ  – 209,2  

     นั่นคือ – 209,2  =   – 2)47(   =   – 47  =   –47 
     ดังนั้น รากท่ีสองท่ีเปนบวกของ  2,209 คือ   -47 
 

  (2.)  0.0729 วิธีทํา รากท่ีสองท่ีเปนลบของ 0.0729 คือ  – 0729.0  

     นั่นคือ – 0729.0  =   – 2)27.0(   =   – 27.0  =   –0.27 
     ดังนั้น รากท่ีสองท่ีเปนลบของ  0.0729 คือ   –0.27   ตอบ 
 

ขอสังเกต 1.  คําวารากท่ีสองของจํานวนใด ๆ จะมีคา 2 คา คือ คาเปนบวกและคาเปนลบ สวนรากท่ีสองท่ีเปนบวกมีคาเดยีว 
เชนเดยีวกับรากท่ีสองท่ีเปนลบก็มีคาเดียว 

 2.  รากท่ีสองของ 15 ≠ 15   แตรากท่ีสองท่ีเปนบวกของ 15 = 15   นั่นคือรากท่ีสองของ 15 = ± 15    
 

สมบัติของ a  เม่ือ a ≥ 0 
 

1.  ถา a ≥ 0, b  ≥ 0 แลว  ab   =   a b  

2.  ถา a ≥ 0, b  ≥ 0 แลว  
b
a

  =   
b
a
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 การแกปญหาโจทยลักษณะนี้ ใหพิจารณาเร่ืองตัวประกอบเปนสําคัญ หากแยกตัวประกอบไดคลองก็จะแกปญหาโจทย
ไดอยางรวดเร็ว 
 
ตัวอยางท่ี  9 จงหาผลลัพธของจํานวนตอไปนี ้
  (1.)  328 +   =   32222 +××  
      =   3222 +  
      =   ( )322 +  

 
(2.)  )133(3 −   =   ( )( ) ( )( )13333 −  

      =   ( ) 333 2 −  
      =   ( ) 333 −  
      =   39−  
 
  (3.)  )133(32 −   =   ( )( ) ( )( )1323332 −  

      =   ( )( )( ) 32332 2 −  
      =   ( )( )( ) 32332 −  
      =   ( )392 −  
 

  (4.)  
2

2472 −
  =   

2
24

2
72
−  

      =   
2

3222
7

×××
−  

      =   
2

62
7 −  

      =   67 −  
 

  (5.)   
4
3π−

เม่ือ π ≈3.14 =   
4
(3.14) 3)(−

 

      =   2.355 
 

  (6.)   
025,2

729
   =   2

2

)45(

)27(
 

      =   
2

2

)45(

)27(
 

      =   
45
27

 

      =   0.6        ตอบ 
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การหารากท่ีสองของจํานวนใด ๆ มีวิธีท้ังหมด 4 แบบ ดังนี้ 
 

1.  การหารากท่ีสองโดยการแยกตัวประกอบ 
ตัวอยางท่ี  10 จงหารากท่ีสองของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้

(1.)  4,096 
วิธีทํา รากท่ีสองของ  4,096 =   096,4±    

=   222222222222 ×××××××××××±  

=   122±  

=   26 )2(±  

=   62±  
=   64±  

(2.)  11,025 
วิธีทํา รากท่ีสองของ  11,025 =   025,11±    

=   775533 ×××××±  

=   2)753( ××±  
=   )753( ××±  
=   105±       ตอบ 

 

2.  การหารากท่ีสองโดยวิธีเฉล่ีย  พิจารณาจากตัวอยางตอไปนี ้
ตัวอยางท่ี  11 จงหาคาประมาณของ 19  เปนทศนิยมสองตําแหนง 

วิธีทํา ข้ันท่ี 1  หาจํานวนเต็มบวกสองจํานวนเรียงกนั → จํานวนเต็มบวกสองจํานวนน้ันคือ 4 และ 5 

  ท่ีกําลังสองของจํานวนเต็มท้ังคูมากกวา  ดังนั้น  42 < ( )219  < 52 

และนอยกวากาํลังสองของ 19    นั่นคือ 4 < 19  < 5 

ข้ันท่ี 2 นําจํานวนเต็มท้ังสองท่ีหาไดในข้ันท่ี 1 → เฉล่ีย 4 และ 5 จะได 
2

54+
 =  4.5 

มาหาคาเฉล่ีย 

ข้ันท่ี 3 นําคาเฉล่ียจากข้ันท่ี 2 ไปหาร 19 แลว → นําคาเฉล่ีย 4.5 ไปหาร 19 จะได 
5.4

19
 ≈ 4.22 

  นํามาเปรียบเทียบคา    จะได 4.22 × 4.22 < 19 < 4.5 × 4.5 

        นั่นคือ (4.22)2 < 19 < (4.5)2 

        ∴ 4.22 < 19  < 4.5 

ข้ันท่ี 4 หาคาเฉล่ียท้ังสองจํานวนท่ีหาไดจาก → เฉล่ีย 4.22 และ 4.5 จะได 
2

5.422.4 +
 = 4.36 

  ข้ันท่ี 2 และข้ันท่ี 3 อีกคร้ัง แลวนํา   นําคาเฉล่ีย 4.36 ไปหาร 19 จะได 
36.4

19
≈ 4.358 

  คาเฉล่ียท่ีไดไปหาร 19 นํามาเปรียบเทียบ  จะได 4.358 × 4.358 < 19 < 4.36 × 4.36 

  คาเชนเดยีวกับข้ันท่ี 3 อีกคร้ังหนึ่ง   นั่นคือ (4.358)2 < 2)19( < (4.36)2 
  เนื่องจาก 4.358 ≈ 4.36  ดังนั้น คาประมาณของ 19  เปนทศนิยมสองตําแหนง คือ 4.36  ตอบ 
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3.  การหารากท่ีสองจากตาราง  (ดูตารางไดจากหนังสือเรียนของตัวเองครับ) 
 

ตัวอยางท่ี  12 จงหาคารากท่ีสองท่ีเปนบวกของ 33 ใหถูกตองถึงทศนยิมตําแหนงท่ีสามโดยใชตาราง 
 

วิธีทํา  ข้ันท่ี 1  ดูคา n ในตารางท่ีตรงกับ 33 
  ข้ันท่ี 2 ดูคาของ n ในตารางท่ีตรงกับ 33 
   นั่นคือ n =   33 
    n  =   5.745 
   หมายความวา 33  มีคาเทากับ 5.745 
   ดังน้ัน 33  =   5.745        ตอบ 
 
4.  การหารากท่ีสองโดยวิธีตัง้หาร  มีหลักการทําดังนี้   
 

ข้ันท่ี 1 นําจํานวนท่ีตองการหารากท่ีสองมาแบงออกเปนชุด ชุดละ 2 ตัว โดยจํานวนเต็มเร่ิมนับจากหลักหนวยไป
ทางซาย สวนทศนิยมเร่ิมนบัจากตําแหนงท่ี 1 ไปทางขวา  เชน  แบงเลข 23071.465 ไดเปน 2, 30, 71.46, 5 

 

ข้ันท่ี 2 นําจํานวนท่ีตองการหารากท่ีสองมาต้ังหารยาว หาจํานวน 2 จํานวนท่ีเทากันมาคูณกนั ไดผลลัพธเทากับจํานวน
ชุดแรก หรือนอยกวาแตเกือบเทากัน แลวใสเปนตัวหารและผลลัพธดําเนินตามวิธีการหารยาว 

 

ข้ันท่ี 3 ยกจํานวนชุดตอไปลงมาเปนตัวต้ังชุดใหมตอไป ถาตัวต้ังหมดหรือตวัต้ังถึงจดุทศนิยมใหใสจดุทศนิยมท่ีผลลัพธ  
แลวเติม 0 ท่ีตวัต้ังชุดละ 2 ตวั หรือยกเลขหลังจุดทศนยิมคูตอไปลงมา 

 

ข้ันท่ี 4 นํา 2 ไปคูณกบัผลลัพธ แลวนําผลมาใสไวเปนตัวหารตัวใหม จากน้ันหาจํานวนท่ีเหมือนกันมาเติมใสท่ีผลลัพธ           
และตัวหารตัวหลังสุด แลวดาํเนินการตามวิธีหารยาวตอไป 

 

ข้ันท่ี 5 ดําเนินตามหลักการข้ันท่ี 3 และข้ันท่ี 4 ตอไปเร่ือย ๆ จนกระท่ังไดจํานวนตามตองการ 
 
ตัวอยางวิธีหารยาว จงหารากท่ีสองท่ีเปนบวกของ 31,275.9225 ใหคําตอบเปนทศนิยมสองตําแหนง 
 
     76 . 85                    . 
       1  3 , 12 , 75 . 92 , 25 , 00 ผลลัพธท่ีไดเติมหลังตัวหารทําใหเกิดผลลัพธใหม 
 1 × 2   1                      . 1 ×  <-- ผลลัพธ 
  7  2 1 2     
    1 8 9                    .  27 × ⑦ 
17 × 2   34 6        2 3 7 5 
        2 0 7 6              . 346 × ⑥ 
176 × 2   352  8        2 9 9 9 2  
           2 8 2 2 4              . 3528 ×  
1768 × 2 3536  5          1 7 6 8 2 5 
               1 7 6 8 2 5  35365 ×⑤ 
                 0 
  
   ดังน้ัน  9225.275,31  =  176.85       ตอบ 
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6.  รากท่ีสาม  (Cuberoot)  
 

บทนิยาม  
ให a แทนจํานวนจริงบวกใด ๆ รากท่ีสามของ a คือ จํานวนจริงท่ียกกําลังสามแลวได a 
เขียนแทนดวยสัญลักษณ  3 a  

สัญลักษณ 3 a  อานวา  รากท่ีสามของ a 

จากบทนยิามจะได ( 3 a )3 =  a 

 
 การหารากท่ีสามในท่ีนีจ้ะกลาวถึงวิธีหา 2 แบบ คือ 
 

1.  การหารากท่ีสามโดยการแยกตัวแยกตัวประกอบ 
 
ตัวอยางท่ี  13 จงหาคารากท่ีสามของจํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้

(1.)  2,744  วิธีทํา เนื่องจาก (14)3 =   2,744 
    ดังนั้น   รากท่ีสามของ  2,744  คือ  14 

    นั่นคือ 3 314  =   14 
 
(2.) -9,261  วิธีทํา เนื่องจาก (–21)3    =   –9,261 

    ดังนั้น   รากท่ีสามของ  -9,261  คือ  –21 

    นั่นคือ 3 321)(−  =   –21 
 
ขอสังเกต 1.  รากท่ีสามของจํานวนจริงใด ๆ มีรากเดียวเทานั้น 
  2.  จํานวนจริงลบเม่ือยกกําลังสามไมเทากบัจํานวนบวก แตเปนจํานวนลบเชนเดิม 
  3.  รากท่ีสามของจํานวนจริงใด ๆ จะเปนจํานวนตรรกยะหรือจํานวนอตรรกยะอยางใดอยางหน่ึงเทานั้น 

   สําหรับจํานวนจริงใด ๆ เนือ่งจาก a เปนรากท่ีสามของ a3 และ 3 3a  เปนรากท่ีสามของ a3 

   ดังน้ัน 3 3a   =  a   เม่ือ  a  เปนจํานวนจริงใด ๆ  
 
ตัวอยางท่ี  14 จงหาคาของจาํนวนท่ีกําหนดใหตอไปนี ้

 

(1.)  3 963 )cb(a−   =   3 332 )cab(−  =   –ab2c3 
 

(2.)  3 343169 +   =   3 32 7)13( +  =   13 + 7 =   20 
 

(3.)   3

3

512
331.1

81
−

×   =   
3 3

3 3
2

)8(

)1.1(
9

−
×  =   9 × 

)8(
1.1
−

 =   –1.2375  ตอบ 
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2.  การหารากท่ีสามจากตาราง เชนเดยีวกบัการหารากท่ีสอง สามารถดูตารางเพ่ือหาคารากท่ีสามไดในหนังสือเรียน 
 

ตัวอยางท่ี  15 จงหารากท่ีสามของจํานวนท่ีกําหนดใหถูกตองถึงทศนยิมตําแหนงท่ีสามโดยใชตาราง 

 (1.)  43   วิธีทํา รากท่ีสามของ  43  คือ   3 43  

    ใชตารางดูคา n  = 43 แลวไปดตูารางชอง 3 n   ในบรรทัดเดียวกนั 

    นั่นคือ 3 43  =  3.503 

(2.)  –65  วิธีทํา รากท่ีสามของ  –65  คือ   3 65−  

    นั่นคือ 3 65−  =  –4.021     ตอบ 

7.  รากท่ี  n 
 

บทนิยาม  
เม่ือ a แทนจํานวนจริงบวกใด ๆ รากท่ี n ของ a คือ จํานวนจริงท่ียกกําลัง n แลวได a 

เขียนแทนดวยสัญลักษณ  n a  

ดังนั้น n na  =   a   เม่ือ  n  เปนจํานวนคี ่

 n na  =   a  เม่ือ  n  เปนจํานวนคู 
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